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Introduction
L’élargissement du vote par correspondance lors des élections générales municipales 
du 7 novembre 2021 a été la mesure phare parmi toutes celles prises par le directeur 
général des élections dans le contexte de la COVID-19. Cet élargissement a permis 
aux électrices et aux électeurs qui étaient à risque de contracter une forme plus grave 
de la maladie d’exercer leur droit de vote, tout comme celles qui n’auraient pas pu 
voter dans ce contexte, pour différentes raisons.

L’ensemble des quelque 1 100 municipalités du Québec ont dû offrir cette modalité de 
vote1. Les électrices et les électeurs visés pouvaient varier d’une municipalité à l’autre, 
selon les décisions du conseil municipal et les établissements de santé présents sur 
leur territoire. Pour plusieurs municipalités, le vote par correspondance n’était toutefois 
pas une nouveauté. En effet, la possibilité de recourir à cette modalité de vote existe 
dans la Loi sur les élections et les référendums dans les municipalités (LERM) depuis 
2008 pour les électeurs non domiciliés de la municipalité2.

Il est important de noter d’emblée que les présidentes et présidents d’élection ne sont 
pas sous l’autorité du directeur général des élections. La gestion du vote par corres-
pondance s’est donc entièrement déroulée dans les municipalités. La contribution du 
directeur général des élections s’est réalisée sur le plan de la formation, de l’assistance-
conseil et de la conception d’outils pour aider les présidents d’élection. Par conséquent, 
l’information présentée dans le présent document provient des rapports d’évaluation 
remplis par les présidents d’élection à la suite de l’élection3, des échanges téléphoniques 
fréquents que nous avons eus avec eux dans le cadre du notre accompagnement ainsi 
que des plaintes que notre institution a traitées. Nous avons aussi consulté les présidents 
d’élection de certaines municipalités de grande taille, en novembre dernier, concernant 
l’ensemble des mesures particulières mises en place pour l’élection. Nous avons 
intégré leurs constats et leurs recommandations sur le vote par correspondance dans 
ce rapport4. 

1.	 De ces quelque 1 100 municipalités, 301 n’ont pas tenu de scrutin le 7 novembre (parce que tous les postes ont été 
comblés sans opposition ou sont restés vacants). Elles n’ont donc pas effectivement recouru au vote par corres-
pondance. Les présidentes et présidents d’élection de ces municipalités ont toutefois réalisé du travail préparatoire 
dans l’éventualité d’offrir cette modalité de vote. Nous avons donc pris leurs commentaires en considération dans le 
présent rapport.

2.	 Par exemple, les propriétaires d’un chalet ou d’un immeuble à logements dont le domicile est dans une autre 
municipalité sont des électeurs non domiciliés. 

3.	 Nous avions reçu 1047 rapports au moment de la publication du document, ce qui représente environ 95 % des 
municipalités. Ces rapports nous ont permis de recueillir, pour chaque municipalité, les données liées à la partici-
pation des électeurs au vote par correspondance et les commentaires des présidents d’élection sur cette modalité 
de vote. 

4.	 Les municipalités participantes sont celles de Montréal, Québec, Longueuil, Sherbrooke, Lévis, Saguenay, Repentigny, 
Saint-Jérôme, Drummondville et Rimouski.
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Soulignons également que les municipalités sont très diversifiées sur le plan de la 
population, du territoire et des ressources. L’administration du vote par correspon-
dance a donc entraîné des besoins et des défis différents selon les municipalités. Par 
ailleurs, l’introduction plutôt tardive de cette modalité, quelques mois à peine avant 
l’élection, a empêché certaines municipalités de plus grande taille de planifier ou 
d’acquérir les ressources nécessaires pour l’offrir à l’ensemble des clientèles poten
tiellement admissibles. Le présent rapport fera état des principales conclusions liées 
à l’expérience du vote par correspondance ; il n’abordera pas chaque écueil ou 
situation particulière rencontrée.

Nous présenterons d’abord les données recueillies sur l’utilisation du vote par corres-
pondance dans les municipalités, l’appréciation de cette mesure ainsi que les 
problèmes et les enjeux rencontrés. Ces informations nous permettront de proposer 
ensuite des pistes d’amélioration pour bonifier cette modalité de vote, qui est 
complémentaire aux autres. 
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	 1	 Utilisation du vote 
		  par correspondance
Dans le cadre des élections générales de 2021, les municipalités avaient l’obligation 
d’offrir le vote par correspondance à certaines clientèles : les électrices et les électeurs 
dans les établissements de santé admissibles5, ceux ne pouvant pas se déplacer pour 
des raisons de santé6 ainsi que ceux devant s’isoler en raison de la COVID-19.

Également, les conseils municipaux avaient la possibilité d’adopter des résolutions 
permettant d’offrir le vote par correspondance aux électrices et aux électeurs non 
domiciliés ainsi qu’à ceux ayant 70 ans ou plus. Ils devaient adopter ces résolutions 
au plus tard le 1er juillet 2021.

1.1	 Résolutions adoptées 
Le nombre de municipalités ayant adopté le vote par correspondance pour les élec-
teurs non domiciliés a fortement augmenté pour les élections générales du 7 novembre 
dernier. En 2017, 122 municipalités offraient cette possibilité ; en 2021, ce nombre 
s’est élevé à 342. 

Pas moins de 488 municipalités ont adopté une résolution permettant aux électrices 
et aux électeurs de 70 ans ou plus d’utiliser cette modalité de vote. Plus de la moitié 
de ces municipalités ont également adopté une résolution pour l’offrir aux électeurs 
non domiciliés. 

Quelques présidentes et présidents d’élection ont précisé que leur conseil municipal 
n’a pas souhaité adopter de résolution visant les électeurs de 70 ans ou plus, car la 
plupart d’entre eux avaient déjà le droit de voter par correspondance puisqu’ils 
vivaient dans des établissements de santé ou qu’ils étaient incapables de se déplacer 
pour des raisons de santé. 

5.	 Les établissements de santé admissibles sont les centres hospitaliers ; les CHSLD ; les centres de réadaptation ; les 
résidences privées pour aînés inscrites au registre constitué en vertu de la Loi sur les services de santé et les services 
sociaux (chapitre S-4.2) ainsi que les centres hospitaliers et les centres d’accueil au sens de la Loi sur les services de 
santé et les services sociaux pour les autochtones cris (chapitre S-5).

6.	 La clientèle des électrices et électeurs incapables de se déplacer pour des raisons de santé comprend la proche 
aidante ou le proche aidant domicilié à la même adresse que ces électeurs. 
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1.2	 Demandes par type de clientèle 
Dans l’ensemble des municipalités qui ont tenu un scrutin, il y a eu un peu plus de 
45 000 demandes de vote par correspondance. Le détail de ces demandes, des votes 
exercés et des enveloppes annulées est présenté à l’annexe I. 

Le graphique 1, ci-dessous, illustre que les électrices et les électeurs qui se trouvaient 
dans des établissements de santé représentent la plus grande proportion des 
demandeurs (32,1 %). Les électeurs âgés de 70 ans ou plus (27,4 %) suivent. En 
revanche, les électeurs en isolement représentent une très faible proportion des 
demandeurs (0,5 %).

Aucune source ne recense le nombre de personnes qui étaient admissibles au vote 
par correspondance. Nous ne connaissons donc pas la proportion de demandes 
effectuées par rapport au nombre de personnes admissibles.

GRAPHIQUE 1	 Proportion des demandes reçues par clientèle

  Électeurs en isolement

 � Électeurs incapables de se déplacer 
pour des raisons de santé

 � Électeurs en établissement  
de santé admissible
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  Électeurs âgés de 70 ans ou plus
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1.3	 Taux de participation 
L’électrice ou l’électeur qui a fait une demande n’a pas forcément voté (par corres-
pondance ou de toute autre manière). Tout de même, 30 248 des 45 000 électeurs 
qui ont fait une demande (66,6 %) ont voté à l’aide de cette modalité de vote. Le 
taux de participation varie d’une clientèle à l’autre, comme l’illustre le graphique 2.

Deux des clientèles admissibles ont massivement voté par correspondance à la suite 
de leur demande : les électeurs incapables de se déplacer (80,8 %) et les ceux âgés de 
70 ans ou plus (78,8 %). 

Beaucoup moins d’électrices et d’électeurs en isolement ont quant à eux voté par 
correspondance (67,2  %). Nous pouvons supposer que certains d’entre eux ont 
terminé leur période d’isolement avant la fin du processus et choisi d’aller voter 
en personne.

Le faible taux de participation recensé chez les électrices et les électeurs non 
domiciliés (49,0  %) peut s’expliquer autrement. Plusieurs de ces électeurs ont 
formulé une demande pour voter par correspondance il y a plusieurs années, dans 
les municipalités qui offraient déjà cette modalité. Leur intérêt de voter par 
correspondance n’était peut-être plus présent lors de la dernière élection.

GRAPHIQUE 2	 Taux de participation par clientèle
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Dans tous les cas, plusieurs électrices et électeurs sont peut-être allés voter en 
personne parce qu’ils se sentaient plus en sécurité, notamment grâce à la couverture 
vaccinale au Québec. Lors de l’élection, la situation sanitaire était plus favorable à 
l’exercice du vote en personne qu’elle ne l’était plus tôt dans la période électorale. 

Ces données pourront alimenter les prochains travaux portant sur le vote par corres-
pondance, qui viseront notamment à déterminer les clientèles auxquelles ce serait 
bénéfique d’offrir cette modalité de vote. 

1.4	 Le vote par correspondance par rapport 
aux autres modalités de vote

Nous l’avons déjà mentionné : 30 248 électrices et électeurs ont voté par correspon-
dance. Ce nombre représente 1,5 % de l’ensemble des votes exprimés lors de l’élection 
de novembre 2021. Rappelons toutefois que cette modalité n’était pas offerte à 
l’ensemble des électeurs, contrairement aux autres modalités de vote disponibles. 
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	2	 Appréciation et avantages
Selon les observations rapportées par les présidentes et présidents d’élection, les 
électrices et les électeurs ont apprécié le vote par correspondance. Il a permis à 
plusieurs d’entre eux de voter alors que le contexte sanitaire restreignait leurs 
déplacements. Cette modalité de vote a aussi permis d’assurer la sécurité des 
électeurs se trouvant dans les établissements de santé admissibles, puisque aucun 
membre du personnel électoral n’a eu à se déplacer dans ces lieux. Cela a réduit les 
risques de contamination. 

Le vote par correspondance a aussi permis de faciliter le vote des électrices et des 
électeurs incapables de se déplacer résidant hors des établissements de santé, ce qui 
n’avait jamais été fait auparavant. Ces électeurs semblent avoir bien compris le 
processus, puisqu’il s’agit de la clientèle ayant la proportion d’enveloppes annulées la 
plus faible (3,0 % ; voir le graphique 3, plus bas). 

Les électrices et les électeurs ont apprécié pouvoir faire leur demande par téléphone. 
D’après les informations reçues, certains électeurs n’auraient pas pu voter s’ils 
n’avaient pas eu la possibilité de faire une demande verbale, qui leur paraissait plus 
simple qu’une demande écrite. 

Par ailleurs, les électrices et les électeurs qui se trouvaient dans des établissements 
de santé ont grandement apprécié les assouplissements apportés aux règles 
habituelles quant à la transmission d’une copie de pièce d’identité. Ils pouvaient 
remplacer cette copie par une feuille sur laquelle figuraient leur nom, leur date de 
naissance et leur signature. 

Les présidentes et présidents d’élection jugent que le vote par correspondance 
semblait la meilleure solution pour faciliter le vote de certaines clientèles dans le 
contexte de la COVID-19 et ils en sont satisfaits. En effet, les électrices et les électeurs 
devaient pouvoir voter malgré les restrictions liées au contexte sanitaire. Plusieurs 
commentaires font état de l’appréciation des présidents d’élection sur les outils mis à 
leur disposition pour gérer cette modalité de vote.

Ils ont également apprécié les quelques modifications apportées aux règles habituelles 
liées au vote par correspondance, sans lesquelles il y aurait eu plusieurs écueils dans 
le processus. L’absence de date minimale pour transmettre les trousses aux électeurs 
ayant fait une demande, par exemple, a permis de transmettre le matériel au fil de la 
période, et non uniquement à la fin ; et d’augmenter le délai dont disposaient les 
électeurs pour voter, lorsqu’ils recevaient les trousses plus tôt. 
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	3	 Difficultés et enjeux rencontrés
Malgré les retombées positives liées à l’introduction du vote par correspondance dans 
le contexte de la COVID-19, les présidentes et présidents d’élection ont rencontré 
certaines difficultés.

3.1	 Compréhension du processus
Plusieurs électrices et électeurs n’ont pas bien compris le processus à suivre pour 
voter par correspondance. Il s’agit assurément du plus grand problème rencontré. 
En effet, 11,4 % des enveloppes reçues pour le vote par correspondance ont dû être 
annulées parce qu’elles étaient mal remplies ou incomplètes. Ce pourcentage 
représente un peu plus de 3 500 électeurs dont le vote n’a pas pu être comptabilisé. 
Le graphique 3 présente la répartition de ce problème par clientèle.

Plusieurs éléments peuvent expliquer ces annulations. Les trousses de vote par 
correspondance contiennent plusieurs documents  : les instructions pour voter, 
la déclaration de l’électeur à remplir, les bulletins de vote (entre un et huit, selon la 
municipalité) et deux enveloppes (une pour assurer le secret des bulletins de vote 
remplis et une autre contenant l’enveloppe des bulletins de vote et les autres 
documents requis). 

GRAPHIQUE 3	 Proportion des enveloppes annulées par rapport au nombre 
d'électeurs ayant voté, par clientèle
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Malgré la présence d’un document explicatif dans la trousse, plusieurs électrices et 
électeurs ont demandé de l’aide pour comprendre les exigences liées à l’établissement 
de leur identité. En dépit de l’accompagnement offert, un grand nombre d’enveloppes 
ont été annulées à la suite d’une mauvaise compréhension des électrices et des 
électeurs. Cela illustre la complexité du processus. 

Les difficultés portaient principalement sur l’établissement de l’identité lors du vote :

	n Les électrices et les électeurs devaient transmettre une photocopie de l’un des 
cinq documents prévus par la loi pour prouver leur identité (sauf les électeurs qui se 
trouvaient dans des établissements de santé). Or, très peu d’électeurs possèdent le 
matériel leur permettant de photocopier ou d’imprimer ces documents. Plusieurs 
personnes ont dû se déplacer ou demander l’aide de proches afin d’effectuer cette 
action. Souvent, le document manquait, tout simplement. 

	n Certains électeurs plus âgés possèdent une carte d’assurance maladie qui ne 
comporte pas de signature. Il est souvent difficile de trouver une autre pièce d’identité 
signée, comme c’est prévu dans le règlement sur le vote par correspondance. 

	n Parmi les électeurs non domiciliés, certaines personnes habitent dans une autre 
province et ne peuvent pas établir leur identité à l’aide de l’une des pièces prescrites. 
Par exemple, plusieurs électeurs domiciliés en Ontario (qui possèdent un permis de 
conduire et une carte Santé de l’Ontario) ont rencontré ce problème alors qu’ils 
avaient le droit de voter dans la municipalité de Gatineau. 

Par ailleurs, quelques électrices et électeurs se qualifiaient à plus d’un titre au vote 
par correspondance, notamment les électeurs de 70 ans ou plus domiciliés dans un 
établissement de santé. Cela a créé de la confusion lors l’envoi des trousses  : 
plusieurs d’entre eux ont reçu la première trousse alors qu’ils auraient pu recevoir la 
seconde, dans laquelle les étapes sont allégées. Parmi ceux-ci, quelques électeurs 
plus vulnérables n’ont pas été en mesure de respecter les exigences afin que leur 
enveloppe soit acceptée (souvent parce qu’ils n’avaient pas les documents requis en 
leur possession). 

Les présidentes et présidents d’élection ont constaté que souvent, le personnel des 
établissements de santé n’avait pas le temps de comprendre le processus de vote. Il 
a malencontreusement induit certains électeurs en erreur en voulant les aider. Les 
enveloppes non conformes de ceux-ci ont dû être annulées.

Enfin, plusieurs électeurs ont inséré l’ensemble des documents de la trousse, y compris 
les bulletins de vote, dans la même enveloppe. Pour éviter l’annulation de toutes ces 
enveloppes en raison d’une erreur administrative, le directeur général des élections a 
pris une décision spéciale permettant aux présidents d’élection de les traiter en suivant 
une procédure spécifique pour préserver le secret du vote. Les présidents d’élection qui 
ont vécu ce problème ont salué cette décision.
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3.2	 Processus différent selon les électeurs 
Quelques présidentes et présidents d’élection estiment que le processus devrait être 
uniforme pour l’ensemble des électrices et des électeurs, tant pour la demande de vote 
que pour l’établissement de l’identité, de manière à éviter toute inégalité. En effet, des 
électeurs non domiciliés auraient souhaité pouvoir faire une demande verbale, 
d’autant plus que les règles permettaient à d’autres électeurs de le faire7. De plus, 
plusieurs électeurs auraient souhaité recourir à la procédure allégée pour établir leur 
identité, qui permettait aux électeurs se trouvant dans un établissement de santé de 
ne pas fournir de photocopie de leur document d’identité. 

Par ailleurs, plusieurs présidents d’élection ont reçu des plaintes ou des commentaires 
d’insatisfaction de la part d’électrices et d’électeurs qui n’étaient pas admissibles au 
vote par correspondance, mais qui ne pouvaient pas voter en personne (par exemple, 
des voyageurs, des travailleurs extérieurs et des personnes étudiant dans une autre 
municipalité). Ce problème n’est pas propre à la situation sanitaire actuelle, mais il a 
été exacerbé parce que le vote par correspondance était offert à plus d’électeurs. 

3.3	 Administration du vote par correspondance 
La gestion du vote par correspondance entraîne une charge de travail supplémen-
taire ainsi que des coûts considérables dans le cadre de l’organisation de l’élection. 
La gestion des demandes verbales, la préparation des trousses (qui pouvaient varier 
en fonction de la clientèle) et le traitement des enveloppes ont notamment 
occasionné beaucoup de travail. Le dépouillement était aussi plus long, puisque la 
scrutatrice ou le scrutateur devait ouvrir une enveloppe cachetée avant de dépouiller 
les bulletins de vote.

Plusieurs présidentes et présidents d’élection ont mentionné avoir déployé beaucoup 
de ressources pour peu de résultats, étant donné la faible proportion de votes par 
correspondance par rapport aux votes d’autres modalités. 

La commande des trousses de vote par correspondance auprès des fournisseurs de 
services électoraux a représenté un autre irritant. Puisque c’était difficile de prévoir le 
nombre de trousses nécessaires, certains présidents d’élection ont dû payer pour un 
trop grand nombre de trousses. Également, la collaboration avec les fournisseurs de 
matériel a parfois été difficile, alors que les délais de transmission des trousses de vote 
aux électeurs étaient très courts (certains présidents d’élection ont rapporté des retards 
de livraison ainsi que du matériel incomplet ou non adapté à cette modalité de vote). 

Des présidentes et présidents d’élection, principalement ceux de municipalités de 
moyenne ou de grande taille, ont trouvé que la date limite pour la réception des votes 
était trop proche du jour du scrutin (deux jours avant). La nécessité de mettre à jour 
rapidement les listes électorales a parfois empiété sur le temps normalement alloué à 
la préparation de dernière minute pour le jour du scrutin. 

7.	 En vertu du Règlement sur le vote par correspondance, les électrices et les électeurs non domiciliés d’une municipalité 
ayant adopté une résolution permettant le vote par correspondance doivent faire une demande écrite, qui est en 
vigueur pour tous les scrutins à la suite de la demande.
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3.4	 L’implication des responsables des centres reconnus
Les présidentes et les présidents d’élection estiment que la réussite du vote par 
correspondance, pour la clientèle se trouvant dans les établissements de santé 
admissibles, dépend directement de l’implication et de la collaboration des respon-
sables de ces centres. Toutefois, il y a eu une grande disparité en cette matière ; 
certains responsables ont fait preuve de volonté et de proactivité, tandis que d’autres 
ont tout simplement refusé de collaborer avec les présidents d’élection. Ce dernier 
comportement a grandement nui au vote des électrices et des électeurs de ces centres.

Les présidents d’élection réclament plus de moyens afin de pouvoir intervenir dans ce 
genre de situation. Ils déplorent notamment le fait qu’il n’y a aucun mécanisme légal 
prévoyant la coopération des responsables des centres dans le contexte électoral. Les 
présidents d’élection auraient souhaité pouvoir s’impliquer davantage auprès de ces 
électrices et électeurs, entre autres en envoyant des membres du personnel électoral 
dans le centre pour les accompagner. Cela aurait permis de diminuer le nombre 
d’erreurs commises et d’alléger le travail du personnel des centres. Selon plusieurs 
présidents d’élection, la réticence des responsables de centres à autoriser le personnel 
électoral à leur venir en aide est cependant attribuable au contexte pandémique qui 
sévissait au Québec. 

Ils reconnaissent que le vote itinérant est plus intéressant pour les responsables des 
centres, mais aussi plus adapté à cette clientèle, car les responsables ont alors moins 
besoin d’accompagner leurs résidents pour leur permettre de voter.

3.5	 Délais postaux et obligation d’utiliser les services 
de Postes Canada

Aux yeux des présidentes et présidents d’élection, l’un des grands irritants dans 
l’organisation du vote par correspondance est l’obligation de transmettre les trousses 
de vote par correspondance par Postes Canada, qui n’est pas en mesure de garantir 
les délais de livraison. Cette obligation n’est pas prévue dans la LERM, mais dans la 
Loi sur la Société canadienne des postes ; elle concerne tous les envois municipaux. 

Outre la pandémie, qui a eu une incidence importante sur l’augmentation du nombre 
de livraisons postales ainsi que sur certains délais de livraison, les délais prévus pour 
permettre le vote par correspondance aux électeurs qui avaient formulé une demande 
tardive étaient très courts. La loi actuelle ne permet pas aux présidentes et présidents 
d’élection d’utiliser des services de transport accélérés pour assurer la transmission 
des bulletins de vote dans les délais prévus. Certains présidents d’élection ont tout de 
même décidé d’utiliser des services de messagerie privés, plus coûteux, pour s’assurer 
que les électrices et les électeurs puissent voter. D’autres sont allés porter les trousses 
directement dans les établissements de santé au lieu d’utiliser un service postal.
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3.6	 Secret du vote
Le vote par correspondance dans les municipalités de petite ou de moyenne taille a 
parfois pour effet de mettre en péril le secret du vote des électrices et des électeurs 
qui l’utilisent. En effet, lorsque peu d’électeurs se prévalent de cette modalité, c’est 
possible de savoir pour qui ces personnes ont voté. Les présidents d’élection ont 
estimé que le principe du secret du vote était alors compromis. 

Le règlement prévoit que les personnes candidates obtiennent la liste des électrices et 
des électeurs ayant voté par correspondance. Elles peuvent aussi assister au traitement 
des enveloppes ainsi qu’au dépouillement des votes. Elles peuvent donc savoir à qui est 
destiné le vote lorsqu’il y a très peu d’électeurs qui votent par correspondance. 

Dans ce contexte, plusieurs électrices et électeurs ont finalement décidé d’aller 
voter en personne, craignant que leur vote soit connu. Dans les petites munici
palités où un ou deux électeurs ont demandé de voter par correspondance, certains 
présidents d’élection leur ont proposé de venir voter en personne pour assurer le 
secret de leur vote. 

Plusieurs présidentes et présidents d’élection ont déploré le fait qu’ils ne pouvaient 
pas ajouter les votes par correspondance dans une autre urne (une urne de vote par 
anticipation, par exemple). Cette possibilité aurait permis de préserver le secret du 
vote lors du dépouillement. Selon eux, il faudrait réfléchir à la pertinence de la trans-
mission de la liste des électeurs ayant voté par correspondance et de la présence 
des personnes candidates lors du traitement des enveloppes. Ils estiment qu’un 
mécanisme devrait garantir le secret du vote lorsque peu de personnes qui votent 
par correspondance.

3.7	 Conseil municipal décisionnel
Plusieurs présidentes et présidents d’élection ont fait part de leur malaise par rapport 
au fait que le conseil municipal devait décider de donner accès ou non au vote par 
correspondance à certains groupes d’électrices et d’électeurs. La loi prévoit que les 
présidents d’élection ont l’indépendance nécessaire pour organiser et favoriser le bon 
déroulement de l’élection. Selon eux, les membres du conseil (qui pouvaient poser leur 
candidature lors de l’élection) disposaient d’un bénéfice politique qui pouvait servir 
leur réélection. 
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	4	 Pérennité et élargissement 
		  du vote par correspondance
Les avis sont très partagés quant à la volonté de pérenniser le vote par correspon-
dance : 47,8 % des présidentes et présidents d’élection souhaitent que cette modalité 
soit offerte dans leur municipalité pour les prochains scrutins, alors que 52,2 % ne le 
souhaitent pas.

Les répondants qui souhaitaient que cette modalité de vote devienne pérenne devaient 
préciser quelles clientèles devraient pouvoir y recourir (voir graphique 4), à leur avis.

GRAPHIQUE 4	 Clientèles qui devraient pouvoir recourir au vote par 
correspondance d'après les municipalités qui souhaitent l'élargir

 � Électeurs non domiciliés

 � Électeurs incapables de se déplacer 
pour des raisons de santé

 � Ensemble des électeurs

 � Autres électeurs

26,2 %

40,7 %

19,6 %

13,4 % 

Les électrices et les électeurs incapables de se déplacer pour des raisons de santé 
(40,7  % des réponses) semblent être une clientèle à privilégier pour le vote par 
correspondance au cours des prochaines années. 

Notons que 13,4 % des réponses concernent d’autres clientèles que les trois groupes 
figurant dans la légende du graphique. Les présidentes et présidents d’élection ont 
notamment proposé que les membres du personnel électoral habitant dans une autre 
municipalité, les travailleuses et travailleurs extérieurs, les voyageuses et voyageurs 
ainsi que les personnes qui étudient à l’extérieur de la municipalité aient accès à cette 
modalité de vote. Ces électeurs ont de la difficulté à voter de manière récurrente, 
au-delà du contexte de la pandémie.
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Conclusion 
Grâce aux rapports d’évaluation sur le vote par correspondance des quelque 
mille  présidentes et présidents d’élection municipaux, nous avons obtenu des 
données inédites sur cette modalité de vote lors d’élections municipales. Les 
informations qui ressortent de ces rapports sont d’une grande valeur. 

Le vote par correspondance a permis à des milliers d’électrices et d’électeurs 
d’exercer leur droit de vote de façon sécuritaire lors des élections municipales du 
7 novembre 2021. Il s’est avéré un moyen efficace pour garantir l’accès au vote 
d’électeurs qui n’auraient peut-être pas été en mesure de voter en raison de la 
COVID-19. Les électeurs incapables de se déplacer pour des raisons de santé ont 
notamment mis à profit cette modalité de vote. Même si nous ne savons pas combien 
d’électeurs se trouvent dans cette situation, plus de 6 000 d’entre eux ont voté par 
correspondance aux dernières élections générales, et la proportion d’enveloppes 
annulées de cette clientèle est très faible (3,0 %). Ces données confirment le succès 
de cette modalité de vote, alors que c’est la première fois qu’ils pouvaient voter de 
leur résidence. De plus, le processus du vote par correspondance a bien été compris 
par les électrices et électeurs âgés de 70  ans ou plus dans les municipalités 
concernées. Sur l’ensemble des quelque 12 000 électeurs de ce groupe d’âge qui ont 
fait une demande, 78,8 % ont transmis leurs bulletins de vote et un peu plus de 9 % 
de ces bulletins ont été annulés. 

Le recours au vote par correspondance a tout de même entraîné des difficultés. Les 
divers constats liés à cette première expérience à plus grande échelle méritent d’être 
considérés pour bonifier cette modalité de vote dans l’avenir. Deux principaux constats 
ressortent des rapports que nous avons analysés. 

D’abord, les électrices et les électeurs qui se trouvent dans un établissement de santé 
ont un grand besoin d’accompagnement et d’outils adaptés. En effet, le vote par 
correspondance s’est avéré plus complexe pour cette clientèle. Les personnes-
ressources n’avaient pas assez de disponibilité pour leur offrir le soutien nécessaire et 
le personnel électoral n’avait pas accès aux électeurs. Près de 70 % des demandes pour 
voter par correspondance ont entraîné un vote, mais 20 % de ces votes ont été annulés, 
principalement en raison de documents manquants. Force est de constater que le vote 
itinérant, qui était interdit cette année, prévoit une formule d’accompagnement 
répondant mieux aux besoins de cette clientèle.

De plus, un grand nombre d’électrices et d’électeurs ont de la difficulté à établir leur 
identité, une étape importante du retour des bulletins de vote. S’ils n’effectuent pas 
bien cette étape, leur vote n’est pas considéré. Certains électeurs ne sont pas en 
mesure de faire une copie de leur pièce d’identité, d’autres n’ont pas l’une cinq des 
pièces prévues et d’autres encore n’ont aucune pièce d’identité comportant une 
signature. Il faudra trouver des solutions adéquates pour faciliter l’établissement de 
l’identité des électeurs.
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L’élargissement du vote par correspondance a prouvé que cette modalité doit continuer 
d’exister, en complément des autres modalités. Il répond en effet aux besoins de 
plusieurs électrices et électeurs. En plus des clientèles qui en ont fait l’expérience 
pour les élections générales de 2021, le vote par correspondance pourrait être offert 
à d’autres clientèles qui ne peuvent pas voter en personne ni dans un bureau de vote 
itinérant. Les étudiantes, les étudiants, les travailleuses, les travailleurs ainsi que les 
électrices et les électeurs qui se trouvent à l’extérieur de la municipalité lors des 
jours de scrutin pourraient aussi recourir au vote par correspondance, d’après les 
présidentes et présidents d’élection ; cela permettrait d’améliorer l’accès au vote. 

Le directeur général des élections souhaite donc poursuivre son travail afin de définir 
les dispositions réglementaires qui feront en sorte que cette modalité de vote soit plus 
accessible aux électrices et électeurs visés ainsi qu’aux présidentes et présidents 
d’élection qui l’administrent. Il pourra également déterminer les clientèles qui devraient 
pouvoir bénéficier de cette modalité. Nous consulterons nos partenaires municipaux 
à ce sujet au cours des prochains mois. 

En terminant, nous tenons à remercier les présidentes et les présidents d’élection 
des municipalités pour les commentaires qu’ils nous ont transmis, par téléphone et 
dans les rapports d’évaluation, ainsi pour que leur contribution continue à la réflexion 
à ce sujet.
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ANNEXE I

Données ventilées par clientèle et en fonction
du nombre d’habitants des municipalités

TABLEAU 1	 Demandes reçues, électeurs ayant voté et enveloppes annulées 
par clientèle

 

Nombre de 
demandes 

reçues

Nombre 
d’électeurs 
ayant voté

% des votes 
exprimés par 
rapport aux 
demandes 

reçues

Nombre 
d’enveloppes 

annulées 

% 
d’enveloppes 

annulées

Électeurs en isolement 250 168 67,2 % 8 4,8 %

Électeurs incapables  
de se déplacer pour  
des raisons de santé

7620 6159 80,8 % 183 2,97 %

Électeurs en établissement  
de santé admissible 14577 8945 61,4 % 1776 19,9 %

Électeurs non domiciliés 10566 5180 49,0 % 662 18,7 %

Électeurs âgés de 70 ans ou plus 12433 9796 78,8 % 919 12,8 %

TOTAL 45 446 30 248 66,6 % 3 548 11,7 %

La grande majorité des électrices et des électeurs incapables de se déplacer ainsi que 
ceux âgés de 70 ans ou plus ont retourné leurs bulletins de vote par correspondance 
à la municipalité (environ 80 %), alors que seulement la moitié des électeurs non 
domiciliés l’ont fait à la suite de leur demande.

Un peu plus de 60 % des électrices et des électeurs dans les établissements de santé 
ont quant à eux retourné leurs bulletins de vote. Toutefois, une enveloppe sur cinq a 
dû être annulée ; les votes de ces personnes n’ont donc pas été considérés. À l’inverse, 
la très grande majorité des votes des électeurs en isolement ou incapables de se 
déplacer ont été comptabilisés.
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GRAPHIQUE 5	 Proportion de demandes reçues par clientèle selon le nombre 
d’habitants de la municipalité
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La proportion de chaque clientèle ayant fait une demande de vote par correspon-
dance diffère grandement en fonction du nombre d’habitants de la municipalité. Cette 
différence s’explique en grande partie par les personnes qui composent l’électorat de 
chaque municipalité.

Très peu d’électrices et d’électeurs en isolement ont fait une demande. Ce nombre est 
inférieur à 1 %, peu importe le nombre d’habitants de la municipalité. 

Les électrices et les électeurs non domiciliés représentent les deux tiers des deman-
deurs de vote par correspondance dans les municipalités de moins de 5 000 habitants 
(66,5  %). Cette proportion diminue de plus de 30  points dans les municipalités 
comptant entre 5 000 et 20 000 habitants. Elle est très faible dans les municipalités 
plus populeuses. 

Les électrices et les électeurs incapables de se déplacer pour des raisons de santé 
représentent sensiblement la même proportion dans les municipalités de moins de 
100 000 habitants, mais leur proportion est beaucoup plus importante (29,9 %) dans 
les dix municipalités plus populeuses.

La proportion d’électrices et d’électeurs en établissement de santé ayant fait une 
demande n’augmente pas nécessairement en fonction du nombre d’habitants des 
municipalités. En effet, alors que la moitié des demandes proviennent de cette clientèle 
(49,9 %) dans les municipalités de 20 000 à 99 999 habitants, cette clientèle constitue 
un peu plus du tiers des demandes dans les municipalités plus populeuses (36,7 %).

Enfin, les électrices et les électeurs de 70 ans ou plus représentent une proportion 
relativement similaire, même s’ils représentent une proportion plus élevée dans les 
municipalités de 20 000 à 99 999 habitants (35,1 %).

TABLEAU 2	 Nombre moyen d’électrices et d’électeurs ayant voté en fonction 
du nombre d’habitants de la municipalité

Nombre d’habitants

Nombre de 
municipalités en 

scrutin
Nombre d’électeurs 

ayant voté

Nombre moyen 
d’électeurs ayant voté 
par correspondance 

par municipalité

Moins de 5 000 574 6 227 10,8 

5 000 à 19 999 107 4 199 39,2 

20 000 à 99 999 49 6 793  138,6 

100 000 et plus 10 13 029  1 302,9 

TOTAL 740 30 048 40,9 
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Le nombre moyen d’électrices et d’électeurs ayant voté par correspondance est 
beaucoup plus élevé dans les municipalités de 100 000 habitants et plus (1 302,9). 
Ce nombre diminue de près de 90  % dans les municipalités de 20  000 à 
99 999 habitants (138,6). La diminution se poursuit dans les municipalités de plus 
petite taille  : le nombre moyen est de 10,8 demandes dans les municipalités de 
moins de 5 000 habitants. 

Les ressources nécessaires pour l’administration de cette modalité de vote diffèrent 
donc grandement selon le nombre d’habitants de la municipalité. En effet, une 
municipalité très populeuse doit avoir des ressources supplémentaires pour gérer un 
si grand nombre de votes par correspondance. Quant aux plus petites municipalités, 
elles doivent déployer beaucoup d’efforts pour peu de votes exprimés.
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ANNEXE II

Données ventilées selon les résolutions adoptées

TABLEAU 3 	 Nombre de municipalités en scrutin ayant adopté 
au moins une résolution liée au vote par correspondance 
en fonction du nombre d’habitants

Nombre d’habitants

Nombre  
de municipalités  

en scrutin

Nombre de 
municipalités en scrutin 
ayant adopté au moins 

une résolution

% par rapport au 
nombre de municipalités 

en scrutin

Moins de 5 000 574 276 48,1 %

5000 à 19 999 107 61 57,0 %

20 000 à 99 999 49 31 63,3 %

100 000 et plus 10 8 80,0 %

TOTAL 740 376 50,8 %

TABLEAU 3.1	 Résolutions adoptées et pourcentages par rapport au nombre 
de municipalités en scrutin ayant adopté au moins une résolution, 
en fonction du nombre d’habitants

Nombre 
d’habitants

Nombre de 
municipalités 
ayant adopté 

les deux 
résolutions

% par rapport 
au nombre de 
municipalités 

en scrutin

Nombre de 
municipalités 
ayant adopté 
uniquement  
la résolution 

pour les  
non-domiciliés

% par rapport 
au nombre de 
municipalités 

en scrutin

Nombre de 
municipalités 
ayant adopté 
uniquement 
la résolution 

pour les 
70 ans ou plus

% par rapport 
au nombre de 
municipalités 

en scrutin

Moins de 5 000 164 59,4 % 30 10,9 % 82 29,7 %

5000 à 19 999 29 47,5 % 5 8,2 % 27 44,3 %

20 000 à 99 999 16 51,6 % 1 3,2 % 14 45,2 %

100 000 et plus 5 62,5 % 0 0,0 % 3 37,5 %

TOTAL 214 56,9 % 36  9,6 % 126  33,5 %
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Plus de la moitié des municipalités en scrutin (56,9 %) ayant adopté au moins une 
résolution pour le vote par correspondance ont adopté une résolution pour les 
deux clientèles. Cette proportion est relativement semblable, peu importe le 
nombre d’habitants. 

Parmi les municipalités en scrutin ayant adopté une seule résolution, la plupart 
d’entre elles ont permis aux électrices et aux électeurs de 70 ans ou plus de voter 
par correspondance (126). Seulement 36 d’entre elles ont adopté uniquement une 
résolution visant les électeurs non domiciliés. Pas moins de 30 d’entre elles sont des 
municipalités de moins de 5 000 habitants, ce qui n’est pas surprenant, considérant 
l’importance des électeurs non domiciliés dans plusieurs de ces municipalités. 

TABLEAU 4 	 Nombre de demandes et d’électeurs ayant voté en fonction 
de l’adoption ou non d’une résolution pour le vote par 
correspondance et du nombre d’habitants

Nombre d’habitants

Nombre de demandes Nombre d’électeurs ayant voté

Aucune 
résolution

Au moins 
une résolution

Aucune 
résolution

Au moins 
une résolution

Moins de 5 000 1 019 9 527 846 5 381

5 000 à 20 000 1 036 5 471 638 3 561

20 000 à 100 000 1 755 8 133 1 154 5 639

100 000 et plus 6 858 11 647 4 367 8 662

TOTAL 10 668 34 778 7 005 23 243

Le nombre de demandes ainsi que le nombre d’électrices et d’électeurs ayant voté 
diffèrent beaucoup entre les municipalités n’ayant pas adopté de résolution et celles 
qui en ont adopté une. 

Dans les municipalités de moins de 5 000 habitants, la proportion d’électrices et 
d’électeurs non domiciliés est souvent très importante. Les municipalités n’offrant pas 
le vote par correspondance à ces électeurs ont nécessairement reçu moins de 
demandes que celles qui ont offert cette modalité à cette clientèle. Les mesures 
favorisant l’accès au vote de ces électeurs sont ainsi particulièrement pertinentes 
dans ces municipalités.


